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Luftdruckverbiltnissen unterworfen. Der Druck, welcher von
100 zu 100 mm gesteigert wurde, begann bei — 600 mm und

stieg bis -+ 200 mm. |

Um zuniichst festzusiellen, wie sich die Chronometerginge
gemiiss dem Drucke der sie wmgebenden Lufisehieht veriindern,
brachte man sieben Schiffschronometer von 49,63 mm Durch-
measer unter die Luftpumpe und setzte sie regelmiissig wachsenden
Druckverhiilltnissen aus. Die Chronometer blichen 24 Stunden
unter demselben Drucke, wurden unier diesem beobachtet, dann
aufgezogen und unter nenen Druck gebracht.

Die Mittel aus den doppelten Werten des Druckes und des
tiglichen Ganges wurden in Diagrammen graphiseh niedergelegt;
sus denselben ist deutlich zu ersehen, dass, soweit die Chrono-
meter Genauigkeit zulassen, die Gangverfinderungen pro-
portional den Luftverinderungen sind,

Bei Ableitung dieses Gesetzes fiel es anf, dass der Ver-
inderungsko@ffizient fiir jedes Chronometer ein verschiedener war,
trotzdem man Instrumente von nahezu gleicher Bauart und gleichen
Dimensionen benuizt hatte,

Dr. Guillaume schob diese Tatsache aul dic Verinderungen
der Schwingungsweiten der Unruh, veranlasst durch die Ver-
inderungen der Lichtdichtigkeit, mit anderen Worten acl den
Isoehronismusfehler der Chronometer, d. h. auf den Unterschied
der Daver der grossen und der kleinen Unruhschwingungen, wie
sie sich beim Aufziehen der Chronometer, bezw. wenn die Feder
beinahe abgelanfen ist, zeigen.

Herr Ditisheim stellte nun gemiiss der Ueberlegung des
Herrn Guillaume Tabellen der unmittelbaren Resullate aus den
Beobachtungen der Druckverhiiltnisse auf, die er wiedernm her-
leitete ans den Beobachtungen, weleche withrend der ersten 12
und der letzten 12 Stunden des tiglichen Ganges gemacht waren
und welche er auf 24 Stunden brachte.

Man ersah darans eine in die Augen springende Achnlich-
keit zwischen den beiden so erhaltenen Zifferrcihen. Als Gleichung
fir die berechnete Gerade erhielt Ditisheim folgende Formel:

Mp + 25 = 0,0162;

wobei Mp die Aenderung in 24 Stunden fir 1 mm Quecksilber-
Druckiinderung, und ¢ den Fehler des Isochronismus.

Die Werte des Ausdrucks Mp - %{} in der letzten Spalte
der folgenden Tabelle eingetragen, zeigen, dass die so errechneten
Zablen gleich den Feblern bei den Beobachtungen und den Giingen
der Instrumente sind.
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Die ans den Aufzeichnungen abgeleitete Formel ergibt
unmittelbar folgende Auslegung:
Fiir Instrumente von der Grosse des Versuchskalibers ist die

Allgemeines Journal der Uhrmacherkunst.

Gangverinderung von 1 mm Quecksilber — 0,0162 Sekunden fiir
24 Stunden, wenn der [sochronismus vollkommen ist, und es ist,
wie Dr. Guillaume bemerkt, eine Verzigerung vorhanden,
die sieh um so deutlicher zeigzt, je mehr sich der lsa- |
throniamus eines Instrumentes der Null nihert. Hierin, |
meint obiger Gelehrter, liegt der Kern der Frage und der Unter-|
schied, welecher bei der theorctischen Prifung und bei der|
praktischen Untersuchung der Chronometer unter Druck ge- |
funden wird. '

Dr. Guillaume dussert sich in .La Nature®, bezw. in dem
der Akademie der Wissenschaften zu Paris vorgelegten Berieht |
fiber diese Erscheinung ungefibr, wie folgt:

lie Erfabrung des Herrn Ditisheim seheint mir zum ersten
Male auf deutliche Weise die deutliche Wirkung darzustellen, die|
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durch das FKlement hervorgebracht wird, in welchem sich der
schwingende Teil des Chronometers bewegt. Die Haupterseheinung
ist eine Verzigerung, da die Luft eine Widerstand leistende
Masse ist und so die Sehwingungsweite vermindert, um so mehr,
je dichter sie ist. Sie vermebrt in demselben Verhiltniz die
Wirkung des Isochronizsmusfehlers und hat daber gleichzeitiz cine
entgegengesetzte Wirkung bei den Chironometern, welehe so gebaut
sind, dass sie bei kleinen Schwingungen vorgehen. Aul dieser
Wirkung fussten Villarceau und Caspara.

Eine zweite Wirkung, welche den Hauptanteil an der be-
obachteten Erscheinung ausmacht, ist eine offenbare Vor-
zigerung, die griosser ist als der Einfluss des Iso-
chronismus in den beobachieten Instrumenten. Die Ursacho
18t nicht sehwer zu finden. Die sehwingende Unrub reisst die
Luft mit sich, erteilt ihr kinetisehe Energie und vermoehrt so selbst
die von der Spiralfeder zu bewegende Masse. mithin anch ihr
Triigheitsmoment und ihre Sehwingungsdauer, Wenn man annimmt,
dass eine Taschenuhr nur eine Luftmenge von [ mg mitreisst,
s0 kann man sich schon die festgestellten Gangabweichungen
erkliren. _

Dureh dieses Mitreissen der Luft ist die erste Frage gelost.

Dass die Luft wirklieh mitgerissen wird, bestitigt ein Versueh
des Herrn Ditisheim, weleher in der Nachbarschaft der in
Bewegung  befindlichen Unruh sebir leicht gesehlagene Gold-
plittehen aufhing; bierbei fand er, dass sich die Goldplittehen
noch in einer Entfernung von 4 bis 5 mm von dem Unruhstreifen
wellenférmig unter dem Einfluss der Lufistrimung hewegten.

Bemerkt sei noch, dass die Wirkung der umgebenden mit-
gerissenen Luftschicht nieht allein von ihrer Diehtigkeit, sondern
anch von ihrer Anhiingungsfibigkeit an die Unrubh abhingt. Die
Unruhriinder reissen niimlieh nur cinen geringen Teil des luft-
formigen Korpers mit sich, withrend die von der Peripherie zuriick-
geschlouderten Luftmassen sich zu einem etwa 5 mm breiten Ring
ausbreiten, welcher die Unruh umgibt und sich an dieselbe anhiing,

Es ist schon vorher erwiihnt worden, dass die von Ditisheim
gepriften Chronometer ein Zuriickbleiben in 24 S{unden von
0,0162 Sekunden fiir jeden Millimeter Druckiinderung ergaben,
bezw. dass der Druekeintfluss = Null ist, wenn der lsoehronismus-
fehler 12 Sekunden ausmacht. Hiernach kinnle man eine Uhr
herstellen, welehe vom Druek nicht beeinflusst wird, Da dann
aber der Isochronismusfehler zu gross, die Unregelmissighkeit im
Gange demgemiiss unertriiglich sein wiirde, so empfichlt es sieh
nicht, dieses Mittel anzuwenden, sondern man sollte im Bediirfnis-
falle den Chronometern Verbesserungen fir den Druek mitgeben,

Ausser der soeben preldsten Frage gab es noch eine zweile
zu untersuchen: Wie veriindern sich die barometrischen Koifii-
zienten mit der Grisse der Chronometer?

Diese Frage wurde durch die Beobachtung von Chrono-
metern versehiedenen Durchmessers gelist, von dem Kaliber der
Marine-Chronometer bis zu dem bedeutend kleineren der Taschen-
ubren, bei denen es noch miglich war, genilgend genane Be-
obachtungen zu erreichen.

Eine Tabelle, aus den Ergebnissen der Untersuchung nach

der Bezeichnung von Mp -- ok aufgestellt, ergibt das Folgende:
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Durchmesser  Durchmesser 24 Stunden fur | mm
Ehf;:uﬁztar des Trishwerks der Unruh D“W]‘?'”-‘f““df‘"“”-%-’
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Marine 86,10 a7.3 0.0102 Sekunden,
22 Linien 49,652 20.7 0,0162 %
19 42 86 174 L0200 .
e . 38.35 15,6 00217 "
14 31,08 132 0.0223 -
10 22 .56 9.4 0.0225
Daraus ist zu ersehen, dass der Einfluss des atmo-

sphiirisehen Druckes sieh vermehrt und um so deut-
lieher aufiritt, je kleiner der Durchmesser der Unrul
ist. Fiir eine Damenubr (ritt er aweimal so stark auf, als fur
ein Marine-Chronometer,
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